

ΝΕΑ

6-12-81.

Έρευνα των ΝΕΟΝ

Με θέμα "ΠΡΟΘΑΛΑΜΟΙ  
ΥΠΟΥΡΓΩΝ  
Τί ζητούν οι επισημότητες;

**Κώστας Σημίτης  
ὕπ. Γεωργίας**

1. Το ὑπουργικό γραφείο ήταν και είναι στην αντίληψη του κοινού ο τόπος που όλα τα προβλήματα μπορούν να βρουν τη λύση τους. Η αντίληψη αυτή είναι αποτέλεσμα τόσο του συγκεντρωτισμού όσο και της παλαιοκομματικής νοοτροπίας, που κυριαρχούσε στο κράτος της Δεξιάς. Ο ὑπουργός έπρεπε να αποφασίζει για όλα ώστε να μοιράζει κατά την κρίση του και αδιαίρετα εύνοιες. Ο ὑπουργός, που είχε υποχρεωθεί σε ψηφοφόρους και κομματάρχες για να



Κώστας Σημίτης

έκλεγει έπρεπε να αδιαίρετοι ώστε να εξυπηρετεί τον κόσμο του σε βάρος του υπόλοιπου πληθυσμού. Η αντίληψη αυτή για την παντοδυναμία του ὑπουργού οδήγησε μετά τις 18 του Οκτώβρη εκατοντάδες ανθρώπους στο ὑπουργικό γραφείο. Πίστευαν, ότι αν εξέθεταν πρώτοι και με πειστικότητα τα αιτήματά τους θα εξασφάλιζαν μια κάποια λύση. Προσπαθήσαμε να εξηγήσουμε ότι τα προβλήματα αντιμετωπίζονται με προηγούμενη έρευνα, μελέτη και προγραμματισμό. Τόνισαμε ότι σύμφωνα με το σύνθημα «ο λαός στην εξουσία» πρέπει να εξασφαλισθεί η συμμετοχή των ενδιαφερομένων στη λήψη των αποφάσεων και να περιορισθεί η αδιαίρεσία του ὑπουργού. Θα επιδιώξουμε το σύστημα της συγκέντρωσης όλων των αποφάσεων στον ὑπουργό που έκανε τον προθάλαμο τόσο σημαντικό, σύντομα να μην υπάρχει πιά. Ο ὑπουργός πρέπει να κάνει επιτελική δουλειά και να μην είναι αίτηματοσυλλέκτης και διεκπεραιωτής των προβλημάτων που χρονίζουν στη διοίκηση.

7

2. Πολλοί ήρθαν για συγχαρητήρια, για να εκφράσουν τη χαρά τους για την αλλαγή. Οι περισσότεροι ήθελαν να αντιμετωπιστούν προβλήματα ή τους που χρονίζουν. Ρουσφέτια, προσωπικές δηλαδή εξηπηρετήσεις, δεν μου ζητήθηκαν. Ήταν πιστεύω, σε όλους φανερό ότι δεν υπάρχει περιθώριο για προσωπικές εξυπηρετήσεις όταν ένας από τους κύριους στόχους του ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι η αλλαγή του τρόπου διοίκησης.

3. Ίσως μερικοί με επισκέφθηκαν με κάποια διάθεση κολακείας. Η κολακεία είναι κάτι που προκαλείται από αυταρχικό και αδιαίρετο τρόπο συμπεριφοράς και ελάχιστα τιμά και εκείνον που είναι αντικείμενό της. Επιδιώξα να περιορίσω με ένα ανοιχτό τρόπο συζήτησης την κολακεία στο ελάχιστο δυνατό.

4. Στόχος είναι η έπαφή με όσο το δυνατόν περισσότερο κόσμο, γιατί έπαφή εξασφαλίζει πληροφόρηση για τα προβλήματα. Για να είναι αποδοτική όμως η έπαφή χρειάζεται και άνεση και προγραμματισμό. Άλλιώς περιορίζεται σε ένα δημαγωγικό χαιρετισμό χωρίς συνέχεια. Γι' αυτό ο-